Муслим Магомаев закончил книгу
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За многочисленными сообщениями о том, что прославленный наш певец, народный артист СССР Муслим Магомаев попал в клинику, как-то вне поля зрения осталось важное событие из жизни подлинного кумира публики, достойное самого пристального внимания: буквально на днях Муслим Магометович закончил работу над своей фундаментальной книгой.
В ее основу легли материалы опубликованной несколько лет назад и имевшей бешеный успех книги «Любовь моя – мелодия», но, тем не менее, нынешняя рукопись - это новый труд, в котором автор многое полностью переосмыслил в свете реалий последних лет.

Обстоятельства, отношения с окружающими подвигли Муслима Магомаева на многое посмотреть глазами умудренного определенным опытом человека, с годами распознавшего тонкости и мотивацию отдельных событий и роль в них тех, кто окружал по жизни. Потому-то, как признался автор в беседе с постоянными посетителями его сайта в интернете и ставшими для него близкими друзьями, в свете открывшихся фактов ему пришлось по-иному рассказать о некоторых событиях и роли в них тех, кого по ошибке считал своими друзьями. Хотя такая работа была сопряжена с переживаниями и эмоциональными стрессами.

Новая книга Муслима Магомаева уже получила название «Живут во мне воспоминания» и ждет своей публикации, чтобы порадовать нас встречей с человеком, обстоятельства жизни которого и в самом деле достойны самого пристального внимания широкого читателя.
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