Музыкальные баталии в далеком Сопоте вновь принесли нам радость.

 И здесь, на эстрадном фронте, победы советской школы становятся традиционными.

 Герой Сопота- на этот раз Муслим Магомаев. Пересказывать подробности победы Магомаева  мы не станем. Нам интересны впечатления самого певца.    

Заполучить их было трудно. Только один день провел певец в Москве по пути из Сопота в Баку, и этот день был расписан по минутам: радио, телевидение, аэровокзал... Короче говоря, интервью берется в такси, на предельно допустимой для московских  улиц скорости - 60 километров в час.

-
Поздравляем вас, Муслим, от всей души. Мы   здесь,   в   Москве, были очень рады узнать   о Вашем успехе. Расскажите, пожалуйста, о  фестивале.

-
Великолепно   организованный  фестиваль. Думаю, по своей  представительности, 

по уровню мастерства сегодня это один из самых интересных песенных конкурсов мира.

Но в этом году он, кажется, побил свои собственные рекорды - такого созвездия первоклассных исполнителен,  по-моему, не было даже в  Сопоте. Вы же видели - что    ни

певец, то событие.

-
Один из польских журналистов писал, что у Магомаева есть голос,

есть благодарные сценические данные, есть все, кроме    конкурентов. Прогноз оказался точным. Тем не менее, о конкурентах. Кого из них вы могли бы выделить?

-
Ну, конечно же, испанку Кончиту  Баутисту,  которая имела там грандиозный  успех. Отличный    голос,  техника,    темперамент.  Очень хорошо  показались  на    фестивале Анри Серока   из   Люксембурга -он получил приз журналистов, бельгиец Джо Харрис, Анри Де,  представитель   Швейцарии.   Встретиться с ними в  творческом соревновании было большой радостью и серьезным испытанием. 
-
Как всякий крупный фестиваль песни,   Сопот    выявляет   какие-то тенденции в современной эстраде...

-
Конечно. Во-первых, вновь начинает заявлять свои права певческий голос. 

На фестивале почти не было   "шептания" а микрофон - большинство  исполнителей    продемонстрировало  хорошие вокальные данные. Хорошие эстрадные, именно

 эстрадные голоса. Не случайно первое место  в конкурсе фирм грампластинок который  состоялся в один  из сопотских  дней завоевал - испанский певец Мичел,  обладатель голоса сильного и красивого.

Что касается самих песен, то их тематический диапазон  был чрезвычайно широким. От лирических, танцевальных  мелодии до произведений серьезного гражданственного звучания.

 Одна из таких песен - о матери, потерявшей в войну детей,  - получила первый приз фестиваля. Все больший успех имеют народные песни, баллады...

-
Муслим,    прокомментируйте, пожалуйста,      свою     конкурсную

программу.

-
В первый день фестиваля его участники    представляли   па   СУД

зрителей их любимую песню Я пел "Вдоль по Питерской".  Выбор этот

не был случайным. Очень   верю в обаяние   и силу   старых   русских

песен. Аранжируя ее для эстрадного  оркестра, мы отнюдь   не старались придать eй

 современный   колорит. Главное было для нас  - бережно сохранить традиции. Ведь у

песни этой долгая и славная сценическая жизнь.  И не ошиблись. Ee очень тепло принял сопотский   зритель. Так что теперь подумываю о том, чтобы всерьез заняться освоением русской народной песни.

Зато трактовка песни польского композитора К. Садовского 

"Именно в этот день" (инструментовка А. Мажукова, русский текст А. Дмоховского)

 оказалась для польской публики неожиданностью.

 Это был, оказывается, раньше просто бездумный шлягер.

 Нас заверяли, что песня теперь получила второе рождение.

О конкурсной песне "Сердце на снегу" А. Бабаджаняна  мне говорить нелегко, так как я очень люблю все вещи  Бабаджаняна.  Скажу только, что многие из участников 

фестиваля захотели включить ее в свой репертуар... Удивительно дружеской была атмосфера на фестивале.  Мы, его участники, действительно не были конкурентами.

 "Болели" друг за друга, радовались успехам.  Идеальная, на мой взгляд, обстановка для хорошего  творческого спора.  Сопот остался и в этом году на высоте ЛУЧШИХ своих традиций.

 Я провел там дни больших волнений и большой радости.

Вел беседу В. КИЧИН

