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Тамара Синявская, Муслим Магомаев:

«Всегда желанная встреча»
В заключительных концертах фестиваля «В краю ста тысяч песен» с большим успехом выступают народные артисты СССР солистка Большого театра Союза ССР Тамара Синявская и солист Азербайджанского театра оперы и балета имени М. Ахундова Муслим Магомаев.


Вчера  они встретились с журналистами республиканских газет, Госкомитета по телевидению и радиовещанию Чувашской АССР и ответили на ряд вопросов. Публикуем краткую запись этой беседы.

- Как вам удалось вырваться из круга ваших повседневных дел и забот, чтобы откликнуться на приглашение организаторов фестиваля «В краю ста тысяч песен» и приехать в Чебоксары?

М. Магомаев. Нам приходится много ездить. Тамара несколько дней назад была в Днепропетровске. Пела там в театре.

Т. Синявская. А он вернулся из Западного Берлина. Там ежегодно проходит праздник, куда приглашаются актеры из многих стран. Он проходит в лесопарке, на большой концертной площадке. Билетов, несмотря на высокую цену, не достать. Весь сбор идет в пользу мира. И сами торжества посвящаются памяти антифашистов, погибших в годы второй мировой войны.
М. Магомаев. Я отдаю предпочтение таким зарубежным поездкам. Они служат взаимопониманию, сближению народов земли. А по своей стране артист должен ездить регулярно, не только по случаю праздников и фестивалей искусств.
- Значит, плюс ко всему у вас еще и общественные заботы?

М. Магомаев. Любой артист должен заниматься общественными делами.
Т. Синявская. У Муслима много депутатских дел. И он делает их не по обязанности, а по убеждению.
- Вы привезли нам праздник. Иначе ваши концерты не назовешь. А что они для вас – будни или праздники?

Т. Синявская. Встречи со зрителями нельзя назвать буднями. Пусть публика ежедневно одинакова. Но ее каждый раз надо завоевывать заново. Только после того, как с ней  устанавливается контакт, наступает раскованность. Не одобряю тех, кто иногда кичится большим количеством концертов. О какой самоотдаче тут можно говорить? Для меня будней не бывает. Но и праздником я бы свою работу не назвала. Скорее это – всегда желанная встреча со зрителем.
М. Магомаев. Большое количество концертов притупляет чувства. Теряется приподнятость настроения. Зритель это чувствует. Так бывает, когда гастроли затягиваются. При этом певец, выходя на сцену, может даже допустить зевоту… Тут не до праздников. Такому певцу надо скорее уезжать с гастролей и отдохнуть от своей апатии.

Обычно журналисты спрашивают: а как вы относитесь к нашему городу, нашей республике. Я никому не говорю комплиментов. Просто отвечаю: «Извините, я видел Париж». В данный момент про чебоксарскую публику могу сказать следующее. По пальцам можно сосчитать города, где такой добрый и отзывчивый зритель. Сужу по первому, сольному, концерту и еще по гала-концерту. В зале не было равнодушных. И петь в таком зале истинное удовольствие.
- Какой вам видится современная песня? Ведь песен создается много. Но нет среди них «Катюш»…

М. Магомаев. Говоря о сегодняшней песне, не хотелось бы быть похожим на тех, кто хвалит песни своей молодости и ругает нынешние. Ведь были, мол, прекрасные песни Колмановского, Бабаджаняна, Пахмутовой… теперь и я примерно вхожу в состав тех людей в оценке современной песни.
Сейчас молодежь больше любит рок-музыку, больше любит танцевать, чем слушать песни. Я не против этого. Не против дискотек, вокально-инструментальных ансамблей. Но нельзя идти на поводу у только однобоко увлеченной молодежной аудитории.

У нас были и есть талантливые композиторы. Александра Пахмутова, Давид Тухманов, Владимир Мигуля пишут неплохие песни. Современно пишут.
Т. Синявская. То же самое можно сказать и о певцах. Вот Алла Пугачева. Она не стоит на месте, всегда в пути.

М. Магомаев. Я – за Пугачеву, хотя порой ее и захлестывает темперамент. Но она у нас сегодня на эстраде певица номер один. Нравятся мне и песни, которые она пишет. Хотелось бы, чтобы у нас было больше песен серьезных, с хорошим текстом и мелодичных. Чтобы мелодия соответствовала стихам. Такие стихи к песням пишут Николай Добронравов, Роберт Рождественский. Словом, я за песни гражданственные.
- Как вы смотрите на нынешнее состояние художественного воспитания молодежи?

М. Магомаев. Об этом я сделал целый доклад на объединенном пленуме правлений Союзов композиторов РСФСР и СССР. Повторяться не стоит. Говорил я там, что хорошее воспитание зависит от семьи, от школы. Когда ребенок с 4 – 5 лет будет каждый день слушать одну и ту же пластинку с шлягером, которую заводят папа с мамой, что у него останется в памяти?
Т. Синявская. Вкус у него уже будет  испорчен. Семья и школа должны что-то делать, чтобы с детства воспитывать вкус к серьезной музыке.

- Слушая ваше пение, невольно думаешь, что это дается вам очень легко. Но ведь бывают и трудности. Как вы справляетесь с ними? 
Т. Синявская. Как и все, мы не застрахованы от неожиданностей. Многое зависит от того, какое у зрителя настроение.

М. Магомаев. Актер должен быть готов ко всему.

- Какое выступление вы предпочитаете – в спектакле или в концерте?

Т. Синявская. В спектакле для тебя есть какие-то рамки. Грим, образ, костюмы. Ты здесь можешь только менять интонацию голоса. В концерте – совсем другие обстоятельства. Другая обстановка и в зале,  и у меня внутри все по-другому. Для меня сольные концерты – всегда откровение, какая-то свобода.
М. Магомаев. В спектакле иногда удобно спрятаться за спину другого. Если у тебя хрипотца – можно спеть в кулису. Вроде никто не замечает. А когда сольный концерт – все иначе. Ты с публикой один на один.

Т. Синявская. Тихое пение порой скорее доходит до сердца, чем громкое. Много зависит и от того, каков зритель.

М. Магомаев. За рубежом легче петь. Там тебя принимают, какой ты есть. Если даже споешь хуже, чем прежде, никто не заметит. А дома стоит спеть знакомую всем телезрителям песню или арию чуть иначе, сразу строгое письмо: почему вы во Дворце съездов пели лучше?
Т. Синявская. Все знают, каким должен  быть тот или иной певец. И у каждого свои поклонники… Мы стараемся петь и на гастролях, и на своей сцене с полной ответственностью. У нас нет деления зрителей на столичных и чебоксарских…
- Кстати, о почте. Много вам пишут?

Т. Синявская. Очень много. Но, как правило, это несерьезные письма.

М. Магомаев. У меня целый сундук этих писем. Из миллиона, может быть, десяток наберется дельных.

- Кроме музыки, чем вы еще интересуетесь?

М. Магомаев. У нас много книг. Люблю читать поэзию двух разных по мышлению и стилю поэтов – Пушкина и Гамзатова. Из современных – Рождественского.
Т. Синявская. Актеры живут не только сценой. Обычная человеческая жизнь тоже не чужда нам. У нас есть видеофон. Смотрим записи; в том числе и собственных выступлений.

- Традиционный вопрос: ваши пожелания трудящимся Чувашии?

М. Магомаев. Хотим поблагодарить руководителей республики и города за теплую встречу. Признательны и организаторам фестиваля. 

Т. Синявская. Если ваша филармония пригласит, приедем еще раз.

Записал А. Дмитриев.
